

# 在全國各地設招生組 第一時間鎖定「目標」展開攻勢 名校搶尖子花樣多 專業任選 + 獎學金

隨着2024年內地高考成績的陸續公布，志願填報正式開啟，各大高校進入「搶人」大戰模式。其中，以北京大學、清華大學為代表的諸多知名高校主動出擊，在全國各地提前布局招生組，第一時間通過電話、面談等方式，向優秀考生拋去橄欖枝，承諾提供考生心儀的專業，詳解優勢、獎學金政策等，邀請考生簽約。大公報記者在採訪中發現，在諮詢和決策過程中，家長普遍比較關心心儀專業的未來發展，而考生則更注重興趣。亦有不少考生早早明確了目標專業，接到名校邀約後，第一時間奔赴現場簽約。

大公報記者 江鑫燭

清華和北大兩所名校的招生團隊同時懇請一位同學選擇報考他們的學校。沒錯，這並非天方夜譚，而是日前在湖北省襄陽市真實發生的場景。在社交媒體上，記者看到這樣一段視頻，湖北襄陽考生葉濤鳴高考物理類取得708分的好成績後，北大招生組的成員表示，希望能帶考生深入了解北京大學。話音剛落，清華大學招生組的成員上前表示，如果考生感興趣，可以和他們聯繫，他們將詳細介紹學校的基本情況。葉同學表示，需要考慮。網友們紛紛留言，「實名羨慕這幸福的煩惱。」

## 出動當地校友宣傳 分享經歷

事實上，清華、北大等名校早前就已向社會公布了各地招生組的聯繫方式，其中在北京的招生組聯繫方式甚至精確到某知名高中。高考成绩一出，招生老師就以最快的速度獲取高分考生的信息，並第一時間與他們取得聯繫。招生團隊還會帶上當地校友、往屆的學長學姐，分享成功經歷和校園生活，試圖用情懷將學弟學妹拉進自己的母校。

有考生告訴記者，在交流過程中，招生老師會詳細介紹本校的優勢專業、培養方案以及未來的發展前景。他們不僅會強調學校的學術實力，還會提及豐富的校園生活和優質的資源。同時，各個名校還會給出例如新生獎學金、優先

選擇專業、參與國際交流項目的機會等優厚條件。

亦有不少考生在考前就已明確報考目標。「分數一出來，就接到北大招生辦老師的電話，趕緊跑去簽約，穿上了北大的T恤。路遇同班幾個同學，恭喜孩子們，繼續當校友。」北京考生李同學的媽媽在社交平台上發布了簽約北大的經歷。她表示，孩子的目標就是報考北大化學專業，算是心想事成。

## 特色培養項目 雙學位便利就業

中國人民大學亦於本月中旬舉辦2024年本科生招生組出征儀式，派出了30個招生組。據報道，人大重慶招生組副組長耿希繼表示，今年該校設置了一些新的學科項目，供考生選擇填報，包括計算機類（圖靈實驗班）、計算機類（英才班）、人工智能（拔尖班）、數學類（英才班）等。此外，人大還設有「工商管理—法學」「經濟學—數學」「法學—新聞學」等特色培養項目，讓學生入校後有更多選擇機會。

本輪招生大戰中，軍事院校也「卷」了起來。在6月中旬舉行的一場高招諮詢會上，海軍工程大學的花式招生登上了热搜。現場甚至擺起了模擬射擊體驗區，吸引不少家長和考生排起了長隊。有考生家長表示，非常支持孩子報考軍校，如果能考上，那是全家的榮耀。在現場，海工大學員還與高考考生和家長們展開了一場「平板支撐大比拼」。該校儀仗隊、軍樂隊、「蛟龍特戰隊」帶來了分列式展示、軍樂演奏和格鬥展示，成為諮詢會現場的「人氣王」。此後，海工大校長彭濤更是親臨直播間為考生和家長答疑解惑，期待優秀考生報考軍校。據介紹，該校專業覆蓋面廣，畢業「包分配」，學生

去向包括航空兵部隊、潛艇部隊、科研院所等。

▼6月24日，江蘇高考志願填報大會在南京舉辦，家長考生與各高校招生人員交流了解情況。



▲7月8日，2024年北京首封高考錄取通知書完成投遞。



### 內地高校「搶人」大法

- 上門招徠**
  - 名校第一時間上門「搶人」，給出專業任選、新生獎學金等優厚條件。
- 專業優勢**
  - 招生老師硬推本校王牌專業，解析新專業、新模式、新政策。
- 現場答疑**
  - 諮詢會現場答疑並發放招生宣傳手冊、特色實驗班宣傳頁等。
- 直播介紹**
  - 連開數場直播，在線答疑解惑。借熱播劇接力玩熱梗，放出報考代碼，吸引關注。
- 宣傳賣點**
  - 看海景、吃美食、有暖氣等成吸引考生賣點。

## 玩梗熱門電視劇「北京有誰在啊?」「清華在啊?」

### 妙法推銷

近日，演員林更新在都市劇《玫瑰的故事》中的一句台詞火出圈，「那你偏要去北京什麼意思?北京到底



北京到底有誰在啊?

有誰在啊?」這句話被清華和復旦用在招生宣傳中，並「玩」出了新花樣。隨後，話題「清華大學神轉場」「清華復旦磕到了」衝上热搜。據內地媒體報道，近年來，內地各大高校紛紛出招「花式」招生，向廣大考生推薦自己。

今年各個大學除了發布官方招生宣傳片外，還引入當紅熱梗，意在拉近與考生間距離。6月25日下午，清華大學官方微博發布「北京到底有誰在啊?」的相關視頻寫道：「清華告訴你北京到底有誰在，代碼10003，歡迎報考清華大學!」26日凌晨，復旦大學官方微博在

該視頻下留言：「北京到底有誰在?清華知道!但玫瑰到底在哪?復旦知道!復旦告訴你上海到底有誰在。」

據悉，在《玫瑰的故事》中，女主角黃亦玫的父母都是清華大學教授，她在清華大學家屬院長大，後來去復旦大學讀研。眼看清華復旦被網友磕CP，作為劇中黃亦玫的母校中央美術學院趕緊加入玩梗陣營，在官微上霸氣回怼方協文：央美告訴你，玫瑰在這裏。順帶一則招生廣告：中央美術學院——黃亦玫的首選，代碼10047，歡迎報考，來中央美院和黃亦玫做校友。

## 高校負責人親上陣 線上線下答疑解惑

### 服務周到

2024年高考志願填報在即，全國多地舉辦高校現場諮詢會活動，邀請各類高校駐場搭建考生與高校的溝通橋樑。活動現場熱鬧非凡，工作人員與考生家長們面對面，耐心細緻地介紹招生政策、辦學特色、專業設置和升學就業等信息，指導學生們科學填報志願，助力廣大學子志願啟航築夢未來。同時，各大高校相關負責人還走進直播間，通過「雲宣講」的方式為考生出謀劃策、答疑解惑。不少家長和考生表示，通過一系列的諮詢，對於目標院校選擇心中更有底了。

6月25日在河北石家莊舉行的2024河北教育博覽會暨高校招生諮

詢會上，來自全國各地200餘所高校的招生辦老師，與考生和家長面對面交流，答疑解惑。有家長表示，現場來了北京大學、哈爾濱工業大學、武漢大學等很多知名學校，這樣面對面交流的機會很難得。通過諮詢，他了解了多個學校，對孩子報考志願有很大的幫助。

在湖南長沙舉行的名校雲集，湘遇未來——2024全國高校招生政策媒體直播訪談發布會上，來自華中科技大學、西北工業大學、北京郵電大學、武漢大學、西安交通大學、湖南大學等50餘所高校相關負責人在現場答疑解惑，就錄取分數線、專業優勢、就業前景、獎學金等考生和家長關注的熱點問題，提

供「一站式」諮詢服務。有家長表示，面對面、個性化指導可以讓孩子更好地規劃自己的未來，家長心裏也踏實。

同時，社交媒體也成為各大高校招生辦傳播的重要陣地。百餘位高校院長、系主任、教授出動，以視頻和直播的形式，向考生詳細講解學校和專業，在線為考生答疑。在抖音平台，哈爾濱工業大學招生辦發起了《「院」你成功》系列直播，請來了該校機電工程學院、儀器科學與工程學院、材料科學與工程學院等十餘位院長、副院長，向考生介紹學院特色和學科內容。據統計，該校招生類直播觀看人數最多的一場，曾達到十幾萬人。

## 深圳首條自動駕駛公交線路月底開行

【大公報訊】據中通社報道：深圳衛視深視新聞16日報道，深圳第一條自動駕駛公交線路——B998線預計在7月底正式開行。

深圳巴士集團第五分公司已獲批開行並運營B998線等4條自動駕駛公交線路，將於近期開行。該集團計劃今年內在深圳前海推廣20台自動駕駛公交車，運營場景將涵蓋地鐵站、商圈、居民住宅區、中央商務區、產業園區、文旅景區等。

據介紹，B998線採用全新6米9座新能源自動駕駛小巴，車輛搭載了高傳感攝像頭、毫米波雷達和激光雷達，可360度精準感知周圍的車輛、行人、非機動車及路況變化，並搭載國內領先的自動駕駛系統，實現像「老司機」一樣快速判斷決策，合理掌控「方向盤」，使車輛在預定的路線上安全行駛。

線路正式開通後，可通過「深巴出行」小程序進行線上預約。

此外，內地媒體近日報道，中國互聯網巨

頭「百度」旗下的自動駕駛服務平台「蘿蔔快跑」發展迅速，目前已經在中國11個城市開放載人測試運營服務，並在北京、武漢、重慶、深圳、上海開展全無人自動駕駛出行服務測試。

中國國家發改委等部門近期印發《關於打造消費新場景培育消費新增長點的措施》的通知，其中提到「穩步推進自動駕駛商業化落地運營，打造高階智能駕駛新場景。開展智能汽車「車路雲一體化」應用試點」。



▲印有「前海自動駕駛公交」字樣的新能源自動駕駛小巴。

## 港珠澳橋遊暑期火熱 每日限1200人次

【大公報訊】記者方俊明珠海報道：作為現時全球最長的跨海大橋，港珠澳大橋遊試運營半年多以來持續受捧。據港珠澳大橋海關提供數據顯示，大橋遊半年已吸引遊客14.9萬人次，高峰期更達到每天限定的遊客數量1200人次。隨着暑假到來，剛榮獲國家科技進步一等獎的港珠澳大橋備受歡迎。

暑假開鑼，港珠澳跨境遊掀起熱潮，港珠澳大橋遊成為不少旅客「一程多站」的重要組成部分，也有親子家庭趁着暑假帶上小孩專程登橋體驗。而大橋遊凸顯多方面的吸引力，成為不少遊客前往「打卡」的必去理由。

港珠澳大橋被譽為「新世界七大奇蹟」之一，它不僅是目前世界上最長的跨海大橋，還是中國交通

建設史上技術最複雜、施工難度最高、工程規模最龐大的跨海集群工程，填補多項海內外技術空白。其宏大的工程設計和建設難度在世界範圍內具有標誌性意義，對於那些對現代工程感興趣的遊客而言，這座大橋是一個不可多得的旅遊目的地。沿途還可觀賞珠江口壯麗的海景、城市天際線以及獨特的海洋生態環境，並可遠眺香港機場高頻次



的起降航班、香港大嶼山的濃濃綠意，為攝影愛好者和自然愛好者提供了豐富的拍攝素材和觀賞價值。

蜿蜒的港珠澳大橋擁有三座不同造型的橋塔，以及蠟貝造型的藍海豚島，在設計上堪稱藝術精品，具有獨特的藝術美感與自然環境相得益彰，無論是遠觀還是近看，都讓人賞心悅目。大橋採用了眾多現代科技，比如說世界上最深的海底沉管隧道、巨大的人工島等，科技迷們對這些現代科技的運用和體驗充滿了好奇和嚮往。

◀遊客參加港珠澳大橋遊，可登上藍海豚島參觀。大公報記者方俊明珠攝